

Vpišite se v komunistično partijo, podprite njen boj proti reakciji, za rešitev iz krize, za demokracijo.

DELO

glasilo KPI za slovensko narodno manjšino

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
34131 Trst - Ulica Capitolina, 3
Telef. 744-046 / 744-047

DOPIŠNIŠTVO za goriško pokrajino:
34170 Gorica - Ulica Locchi, 2
Telef. 24-36

NAROČNINA: Letna 1.000 ltr, polletna 550 ltr
Poštni tekoči račun: Trst 11/7000

Obnovljena izdaja - Leto XXIV. - Štev. 3 (785)

TRST - 18. februarja 1972

Posamezna številka 50 ltr

Quindicinale Sped. in abbonam.
Petnajstidnevnik Postale - Gruppo II

Zavračamo vsak poskus ločevanja

Tokrat skuša Andreotti in vse kaže, da bo okoli sebe in svoje (demokratske) politike zbral vso desnico: tisto, ki se danes odkrito postavlja z izvolitvijo predsednika republike in ono, ki deluje v okviru neobstoječe levosredinske koalicije in skuša izriniti iz igre vse levičarske sile (torej tudi socialiste in levo KD), iz programa pa zbrisati kakršnokoli namig na reforme.

Hudo pa je, da skuša Andreotti združiti desnico na politični osnovi, ki zavrača ustavna načela in si jih podreja. Kaj naj bo drugega v tem, da si KD s svojim štabom pričakuje od predsednika republike razpust parlamenta in imenovanje manjšinske vlade? Se demokristjani zavedajo, da hočejo izvesti parlamentarne volitve z vlado KD - PLI - MSI, vlado skrajne desnice, ki bi ne uživala zaupanja parlamenta in imela edino oporo v Kvirinalu in policiji? Se demokristjani zavedajo (seveda se!), da bodo fašistom dali možnost, da še enkrat, kot po izvolitvi Leoneja za predsednika republike, izkoristijo svojo prisotnost v vladni koaliciji (v mislih imamo stranke, ki bodo v parlamentu podprle Andreottijevo manjšinsko in enobarvno vlado) in se predstavili kot alternativa, združevalni element reakcije s srednjimi sloji?

Razkorak med politično oblastjo v palači Chigi in italijanskim ljudstvom se torej veča.

Z ene strani narašča boj za reforme, za pravico in zdravje na delovnem mestu, na drugi strani pa se za krinko klerikalnega in fašističnega zaveznitva skrivajo gospodarji in birokrati s svojo politiko izkoriščanja, razpihovanja gospodarske krize in krčenja produktivnih investicij in s tem nesreče na delu, smrti, policijski pretepi in nemarnost ob naravnih katastrofah.

Andreotti torej skuša sestaviti vlado. Tako vlado, ki naj bi pripravila volitve za novi parlament v napelem vzdušju preokreta v desno in radikalizacije političnega spopada. Vlado, ki naj bi v žepu nosila — kot skrito orožje — referendum o razporoki, religiozno vojno, ki naj bi ločila delovne sloje v dvoje in jih odrinila iz boja za korenite družbene in demokratične spremembe.

Komunisti se pripravljamo na volilni spopad, ker smo prepričani, da je to boljši izhod za italijansko demokracijo. Naj volilni zbor preveri izkušnje bojev zadnjih let in potisne na sramotilni oder vsak poskus oživiljanja desničarskih koalicij ali razdvajalnih križarskih vojn. Naj novi parlament obnovi politično dialektiko in poišče izhod iz krize v demokratični smeri, na levo.

Priznavamo, da se dobro zavedamo svojih odgovornosti, tudi v tem zahtevnem trenutku. Zato je naše geslo, prej ko slej, enotnost demokratičnih sil na skupnem programu družbenih sprememb in antifašistične strogosti. Pri nas pomeni to tudi enotnost vseh italijanskih demokratov in Slovencev v boju za zakonsko zaščito pravic in svobodnega razvoja naše manjšine.

Zato zavračamo vsak poskus ločevanja, ki bi doseženo stopnjo enotnosti rušil. Skupni program — spomenica predsedniku Colombu, predloženi zakonski osnutki za našo globalno zaščito enotni nastop pri predsedniku vlade decembra lani — je sad težko priborjenega zblizanja vseh komponent slovenske narodne skupnosti, od katoličanov do socialistov in komunistov. Ne smemo dopustiti, da bi to enotnost ogrozili poskusi obnovitve antikomunistične histerije, preobrati na desno ali razdvajanje zaradi referenduma o razporoki.

Interes slovenske narodnosti v Italiji je enotnost v tesni povezavi s silami napredka, z antifašističnim gibanjem po vsej republiki, z delavskim razredom in njegovim bojem. Naša perspektiva je v demokratičnem preobratu, ki naj po razpadu levosredinskega okvira najde rešitev vladne in politične krize na levi, brez diskriminacij. V tej perspektivi bo nujno imelo odprto vprašanje slovenske narodnosti v Italiji svoje važno mesto, kot del globalnega programa družbenih, gospodarskih in demokratičnih reform.

STOJAN SPETIČ

5. kongres Avtonomne tržaške federacije KPI

S komunistično partijo proti reakciji, za rešitev Trsta in države iz krize, za demokracijo, mir in socializem

V dneh od 3. do 6. t.m. je bil v Trstu peti kongres avtonomne federacije KPI. Delovni del kongresa je bil v Ljudskem domu, zaključna manifestacija, na kateri je govoril član tajništva KPI poslanec Galluz-

zi, pa je bila v kinu Grattacielo. Kongresu so prisostvovali tudi zastopniki pokrajinskih vodstev vsedržavnih strank: PSI, PSIUP, KD, PSDI, PLI, dalje predstavniki Slovenske skupnosti, Slovenske kulturno gospodarske zveze, sindikalne zveze CGIL, partizanske zveze ANPI in nekaterih demokratičnih organizacij. Na kongresu so bili prisotni tudi odposlanci Zveze komunistov Slovenije, Zveze komunistov Hrvatske in Komunistične partije Avstrije. Značilnost letošnjega kongresa je bila ta, da je bil javen. Tajniško poročilo je prebral dosedanj tajnik federacije tov. Antonino Cuffaro. Razprava je bila živahna in plodna ter je pokazala, da je partija povsem enotna.

Na kongresu so bili izvoljeni novi organi federacije, federalni komite, kontrolna komisija in delegati za vsedržavni partijski kongres.

Novi federalni komite sestavljajo: Silvano Bacicchi, Marija Bernetič, Willy Bordon, Giuseppe Burlo, Jole Burlo, Tamara Blažina, Arturo Calabria, Giorgio Canciani, Vincenzo Campagna, Giuseppe Cataruzzi, Nelly Cattonar, Mario Colli, Lino Crevatin, Roberto Costa, Fabio Fontanot, Jelka Gerbec, Mauro Gialluz, Boris Harej, Fabio Inwinkl, Boris Iskra, Dušan Kodrič, Milan Kuret, Mario Jurišević, Dušan Lovriha, Gastone Millo, Tullio Morgutti, Paolo Nicolini, Piero Panizon, Sergio Perini, Silvano Pettinrosso, Megy Pepel, Ugo Poli, Giorgio Rossetti, Livio Saranz, Paolo Sema, Claudio Sibelia, Albin Škerk, Stelio Spadaro, Stojan Spetič, Dario Supancich, Sergio Tonicich, Claudio Tonel, Laura Weiss, Dolfi Wilhelm in Alessandro Zenchi; kontrolno komisijo pa sestavljajo: Sergio Bravin, Antonio Cattonar, Mario Criscenti, Gino Fontanot, Franc Gombač, Lucijan Padovan, Ondina Petteani, Ita Pratalongo, Andrej Raseni, Lucijan Roncelli, Germano Švara, Armida Valentinis in Vittorio Vidali.

Za delegate na vsedržavnem kongresu KPI so bili izvoljeni: Antonino Cuffaro, Vincenzo Campagna, Tamara Blažina in Dario Supancich. Novi federalni organi so bili od kongresa pooblašteni, da na osnovi tajniškega poročila in razprave sestavijo kongresno resolucijo.

Iz poročila tajnika federacije

V uvodu tajnikovega poročila je med drugim rečeno:

«Začenjamo naš kongres v trenutku, ko je država brez vlade. Mandatar je zmanjšan skušal obnoviti razbito koalicijo leve sredine. Ni mu uspelo premostiti hudih razlik, zato je mandat vrnil. Stari vladajoči razred na vladi in izven nje se z vso silo in z vsemi sredstvi zoperstavlja novemu, ki napreduje, ter hoče ohraniti stare privilegije, politično os italijanske politike bi rad zaokrenil na desno in s tem zavrl sleherni možnost pozitivne rešitve odprtih vprašanj.

Na ta račun prisegajo tudi sile, ki bi rade ohranile v Italiji stare zapreke. Nekatere stranke še vedno iščejo načine, kako di diskriminirale komuniste, prezirajo novo stvarnost: hotenje delavskega razreda in želje mladine. Tako nekateri podpirajo reakcijo in ogrožajo demokratični red v državi.

(Nadaljevanje na 2. in 3. strani)

KROŽEK ZA DRUŽBENE
IN POLITIČNE VEDE
«PINKO TOMAŽIČ»

V sredo, 23. t. m. ob 20. uri bo
izredno predavanje v dvorani PD dgo
Grušena v Nabrežini.

Govoril bo partizanski pisatelj
TONE SVETINA
avtor «Ukane»

Po predavanju bo tovariško srečanje.

Vljudno vabljeni!

Volitve v kmečko bolniško blagajno so ponovno odložili

Volitve Odbora kmečke bolniške blagajne v Trstu, ki so bile predvidene za 5. marec t.l. so odložene. Ta vest je močno razburila prizadete kmete.

Komisarska uprava, ki že mnogo let načeljuje tej ustanovi, bo torej še naprej ostala na svojem položaju. Koliko časa? V čigavem interesu? In zakaj?

Kot je znano, je minister za delo in socialno skrbstvo na zahtevo naših poslancev tov. Škerka in Lizzera, dal navodila za razpis volitev

Pokrajinski svetovalec tov. Slavko Štoka je pred dnevi povabil predsednika tržaške pokrajine, naj nujno posreduje pri pristojnem ministru in na tržaški prefekturi, da se čimprej in brez nadaljnega odlaganja razpišejo volitve v kmečko bolniško blagajno.

Kot je znano, je tržaški pokrajinski svet na predlog komunistične skupine ob zaključku proračunske razprave za leto 1971, soglasno odobril zahtevo po čimprejšnjih volitvah v kmečko bolniško blagajno.



Fašistične provokacije se nadaljujejo. Prejšnji teden so vrgli bombe proti partizanskim spomenikom in uredništvu «l'Unità» v Milanu. Pri nekem misovskem prvaku so našli večjo količino razstreliva in orožja, v okolici Comskega jezera pa so odkrili neko fašistično polvojaško vežbališče (Na sliki: razstrelivo, ki so ga našli pri misovskem atentatorju v Milanu).

Ob 70-letnici velike stavke

Ko smo pred dvajsetimi leti zbirali gradivo o veliki stavki, ki je bila februarja 1902 v Trstu, smo obiskali tudi (zdaj že pokojnega) tovariša Karla Vrabca (očeta prof. Ubalda Vrabca). Izvedeli smo namreč, da se je udeležil stavke in demonstracije. Tovariš Karlo Vrabec nam je povedal naslednje:

«Takrat sem bil še mlad fant. Imel sem 23 let. Živel sem, lahko rečem, brezskrbno. Za časa velike stavke in napada na demonstrante še nisem pripadal socialistični stranki. Sodeloval sem v pevskem zboru in v dramski skupini Slovenske narodne stranke. Vendar sem z veliko simpatijo gledal na dogodke, ki so se odigrali v Trstu.

Tudi jaz sem se udeležil velike stavke. Med prvimi navalom policije sem bil na ulici Sv. Katerine. Osebnost sem bil priča napada na delavce, ki so zahtevali svoje pravice in nič drugega. Prav to je bil moj prvi resni revolucionarni 'krst'. Ta dogodek je name tako močno vplival, da sem sklenil, da se oddaljim od narodnjaške skupine in se pridružim socialistom.

Neki socialist mi je tedaj rekel: «Misliš, da bodo nacionalisti rešili vprašanje Slovencev? To se ne bo nikoli zgodilo. Vprašanje Slovencev bo mogoče rešiti takrat, ko bo zavladal socializem». Te besede so name močno vplivale.

Februarske dogodke v Trstu so slovenski narodnjaki prav tako ostro gradali kot italijanski nacionalisti ter jih klevetali. Zlonamerno so podcenjevali enoten nastop delavcev.

Takoj po teh dogodkih, ki so mi v resnici odprli oči, sem postal socialist. V takratni socialistični stranki sem se zavzemal za enotnost med Slovenci in Italijani.

(Na 3. strani objavljamo sestavek o zgodovinski stavki leta 1902.)

Poročilo tajnika federacije objavljamo v izvlečku. V prihodnji številki bomo objavili odlomke iz govorov delegatov.

